

Ședință solemnă la Primăria Oradea

1989 – prima cărămidă pusă la ce suntem astăzi

Sala Traian Moșoiu a fost plină ieri la ședința solemnă consacrată împlinirii a 30 de ani de la Revoluția Română. Evenimentul a fost dublat de lansarea cărților „Avancronica unei revoluții programate. Anul 1989 în Bihor” a lui Gabriel Moisa și „Revoluția română la Oradea”, semnată de Mircea Bradu, Gabriel Moisa și Florin Budea.

Dacă viața unei națiuni este formată din noduri, intersecții de la care se pornește pe drumuri, de multe ori nesperate, Revoluția din 1989 a fost cu siguranță un astfel de moment. Primarul Ilie Bolojan, primul care a luat cuvântul la Ședința solemnă a Consiliului Local de ieri, a subliniat tocmai acest lucru.

„Trebuie să ne aducem aminte ce nu era înainte de 1989. Dacă azi putem alege pe cine vrem să ne reprezinte, dacă putem merge la Biserica de care aparținem, dacă minoritățile se pot exprima liber, toate acestea există pentru că în 1989 s-a schimbat ceva fundamental în România. Eu, ca primar, trebuie să le mulțumesc tuturor celor care au fost participanți activi la Revoluție atât în Oradea, cât și în alte orașe din țară”, a spus, printre altele, edilul.

Lângă el, la prezidiu au stat Mircea Bradu, Gabriel Moisa, episcopii Sofronie Drincec și Virgil Bercea, viceprimarii Florin Birta și Mircea Mălan și secretarul Ionel Vila.

Ședința a prilejuit lansarea a două cărți „Avancronica unei revoluții programate. Anul 1989 în Bihor”, Editura Muze-



ului Țării Crișurilor/ Editura MEGA, Oradea/Cluj-Napoca, 2019, 520 p., semnată de istoricul Gabriel Moisa, și „Revoluția română la Oradea”, Editura Arca, Oradea 2019, coordonat de Mircea Bradu, Gabriel Moisa și Florin Budea.

„Ar fi foarte multe de spus și nu este suficient timp, dar merită subliniat că o parte dintre cei care au participat la evenimentele din 1989 au profitat de ea. Gelu Voican Voiculescu, Petre Roman, Ion Iliescu, Dumitru Mazilu etc. au folosit-o pentru a obține ulterior funcții importante. Mai este o Revoluție a celor care au ieșit în stradă și care au simțit și cred că ce s-a întâmplat atunci a fost o Revoluție. O altă categorie este cea a unor oameni din vechile structuri și a unor ziariști care o văd drept o lo-

vitură de stat dată din exterior sau din interior, o conspirație etc. Cred că specialistul, cel care utilizează instrumentele obiective ale istoriei, trebuie să rămână la mijloc. Este foarte complicat de tras o concluzie, dar este cert că 1989 a fost anul de la care am început parcursul timid spre ce suntem astăzi”, a spus, printre altele, istoricul Gabriel Moisa.

A doua carte, „Revoluția română la Oradea”, încearcă să descrie evenimentele din 1989 din altă perspectivă, cea a celor care au trăit-o.

„În ultimii ani, atât în România, cât și în străinătate, Revoluția nu a fost doar umilită, ci și batjocorită. În acest context este foarte important că toate partidele s-au unit și au prezentat rezoluția privind Revoluția din 1989 în Parla-

mentul European. Este trist totuși ce se întâmplă la noi. În Timișoara, care este un simbol național, sunt tineri, elevi, care habar nu au că acolo au murit oameni pentru libertatea lor. Tocmai de asta, evenimentele de acest gen, de amploare, sunt importante. La Oradea, Revoluția a fost specială și nu a murit nimeni, dar îmi amintesc că era atât de multă ură adunată în oamenii ieșiți pe străzi, încât s-ar fi putut ajunge ușor la tragedii. Nu trebuie să uităm că, după Timișoara, noi am fost al doilea oraș liber de comunism din România”, a spus Mircea Bradu.

Lucrarea „Revoluția română la Oradea” are 244 de pagini cu imagini, mărturii și documente valoroase.

■ Vasilică ICHIM

Sfaturi și promisiuni pentru servicii publice de calitate Instalarea noului prefect

Dumitru Țiplea a fost investit în funcția de prefect al județului Bihor ieri, la eveniment participând ministrul Fondurilor Europene, Marcel Boloș, șefi ai serviciilor deconcentrate, parlamentari, primari și consilieri liberali, membri ai PNL, angajați ai Prefecturii, precum și fostul prefect, Ioan Mihaiu.

Instalarea oficială a noului prefect a avut loc la o zi după ce Guvernul a adoptat hotărârea prin care Dumitru Țiplea a fost numit în funcție. În sala mare a Prefecturii au fost prezenți ministrul Marcel Boloș, fostul prefect Ioan Mihaiu, subprefectul Iulius Delorean, parlamentarii liberali Cornel Popa, Florica Cherecheș, Gavrilă Ghilea și Ioan Cupșa, primarul Oradiei, Ilie Bolojan, împreună cu viceprimarii Mircea Mălan și Florin Birta, șefii instituțiilor deconcentrate, angajații Instituției Prefectului, aleși și membri liberali, precum și soția și cei doi copii ai noului prefect.

Hotărârea de Guvern prin care Dumitru Țiplea a fost numit în funcție a fost citită de ministrul Fondurilor Europene, după care, emoționat, noul prefect a depus jurământul. Marcel Boloș a menționat că acest „exercițiu de mare responsabilitate” trebuie dus la bun sfârșit „cu chibzuință și cu echilibru, pentru a asigura servicii publice de calitate, prestate în interesul oamenilor”. Boloș i-a recomandat noului prefect ca serviciile publice să fie gestionate astfel încât să deservească interesul cetățenilor. „Sunt convins că va avea un mandat cu rezultate foarte bune”, a mai menționat ministrul orădean, adăugând că Țiplea nu trebuie să uite, în mandatul său, de administrațiile locale, pe care să le considere partenere astfel încât „să rezulte lucruri foarte bune pentru județul Bihor și pentru populația județului”. Pe de altă parte, el i-a recomandat prefectului să semnaleze orice derapaje. Un obiectiv trasat a fost încurajarea debirocrațizării și digitalizării serviciilor publice. Marcel Boloș i-a anunțat pe primarii prezenți că, din luna ianuarie, unul dintre consilierii săi va fi la dipozitia autorităților locale care se confruntă cu probleme în implementarea proiectelor europene. Fostul prefect Ioan Mihaiu a transmis un mesaj „de normalitate”, menționând că este normal să participe la predarea ștafetei la șefia instituției pe care a condus-o timp de doi ani și jumătate. El a menționat că normală este și înlocuirea lui din funcție, pentru că „prefectul este reprezentantul Guvernului în teritoriu, nu reprezentantul fostului Guvern”. Normală consideră Mihaiu că este continuarea obiectivelor strategice ale județului Bihor, cum ar fi autostrada, DN 76, sala sporturilor sau drumul de Marghita. Mihaiu i-a recomandat lui Dumitru Țiplea să continue proiectele începute și să promoveze altele noi.

În intervenția sa, noul prefect a menționat că funcția pe care o va ocupa vine cu „o imensă responsabilitate”. „Sper într-o bună colaborare cu Primăria Oradea și cu Consiliul Județean Bihor. Cu toții suntem conștienți de importanța readucerii zborurilor internaționale pe Aeroportul din Oradea. Cred, de asemenea, că o atenție deosebită trebuie acordată Universității din Oradea, pentru a-i ridica nivelul de credibilitate și de performanță, ceea ce va duce la o dezvoltare județeană durabilă”, a afirmat Țiplea. El a mai promis că va sprijini mediul de afaceri și va avea parteneriate sustenabile cu cetățenii, CJ Bihor, serviciile deconcentrate, cu presa și, nu în ultimul rând, cu primarii.

■ Ioana MATEAȘ

Prima explozie a clătinat turnul de la CET II, dar nu l-a pus la pământ Demolare cu peripeții

urmăre din pagina 1

... care s-a dovedit astfel inutilă. În 2002, tot personalul a fost disponibilizat, iar termocentrala a fost închisă. Pus în conservare, complexul energetic s-a degradat an după an. Ministerul Finanțelor a încercat ani la rând să vândă terenul de 140 de hectare al centralei, pe care se aflau clădirile centralei și uriașe depozite de cenușă.

Până la urmă, activul CET II Oradea a fost cumpărat la licitație în 2015 de societățile Aloreș Alba Iulia și Ascom Internațional București, în urma lichidării SC Termoelectrica SA București. În ianuarie 2016, între noii proprietari și Primăria Municipiului Oradea

a fost încheiat un protocol care prevede demolarea, demontarea și dezafectarea construcțiilor și instalațiilor aferente activului centralei, valorificarea terenului disponibil, precum și închiderea ecologică a haldei de cenușă și zgură. Protocolul prevede și colaborarea noilor proprietari cu Agenția de Dezvoltare Locală Oradea pentru înființarea unui parc industrial, în scopul valorificării terenurilor și infrastructurii disponibile prin atragerea de investitori.

Fosta clădire a centralei a fost și ea demolată, mai rămânând în picioare două turnuri, unul dintre ele fiind demolat joi, 18 decembrie, în intervalul orar 15.30-16.00, când poli-



ția rutieră a închis traficul pe centură. Bubuitura trotilului a clătinat structura de beton și oțel, dar turnul a rămas în picioare, o parte din încărcătura introdusă în axul central nedetonând. Pirotehniștii au intrat cu băgare de seamă în turnul avariât și au montat alt

explozibil, în aproximativ 20 de minute repetând procedura. De această dată, explozia controlată a pus la pământ turnul, urmând ca în perioada următoare muncitorii să curețe locul de moloz. Celălalt turn va fi demolat anul viitor.

■ D.M.

